
 
 

                                                

IULIAN ANTONESCU DESCHIZĂTOR DE DRUMURI ÎN 
MUZEOGRAFIA ŞI ARHEOLOGIA BĂCĂUANĂ 

 
Ioan Mitrea 

 
Iulian Antonescu, cel hărăzit să fie primul 

director al Muzeului Regional Bacău, înfiinţat la 1 
aprilie 1957, s-a născut acum 75 de ani. Aşa încât 
sărbătorind 50 de ani de la înfiinţarea muzeului 
băcăuan, aniversăm şi 75 de ani de la naşterea lui 
Iulian Antonescu, cel care a fost şi va rămâne un 
deschizător de drumuri în muzeografia şi 
arheologia băcăuană. 

Viaţa lui Iulian Antonescu a fascinat pe contemporanii săi, dar 
continuă să fascineze şi generaţiile de după trecerea sa în lumea 
umbrelor. 

Născut1 în „Moldova de sub munte”, la Piatra Neamţ, în ziua de 26 
iulie 1932, Iulian Antonescu s-a înscris în istoria culturii româneşti ca un 
slujitor credincios şi activ. Viaţa sa înflăcărează ca o viaţă 
„plutarchiană”, pentru a folosi formula fericită a lui G. Călinescu în 
caracterizarea lui V. Pârvan2, creatorul şcolii moderne de arheologie din 
România. 

Fiu al Eugeniei şi al lui Gheorghe Antonescu, Iulian a crescut într-o 
familie cu tradiţii intelectuale. Mama profesoară, tatăl ofiţer superior, 
ajuns la final de carieră la gradul de colonel în armata română, s-au 
preocupat îndeaproape de educaţia şi formarea spirituală a unicului lor 
fiu. A urmat primele clase primare la Chişinău, unde tatăl său era ofiţer în 
Regimentul 30 Artilerie, apoi, după răpirea Basarabiei în 1940, şi-a 
continuat ciclul primar la Şcoala de băieţi nr. 1 „Lascăr Catargiu” din Tg. 
Neamţ. Urmând deplasările tatălui, impuse de natura serviciului, ofiţer 

 
1 Datele biografice au fost preluate, în majoritate, din lucrarea Iulian Antonescu – 
spirit universal (coordonare şi redactare Eugenia Antonescu, Marcel Drăgotescu, Ioan 
Mitrea), Vaslui, Editura „Cutia Pandorei”. 2001, p. 37-40 şi articolul lui Ioan Mitrea, 
Iulian Antonescu – reprezentant de frunte al istoriografiei şi muzeologiei 
româneşti (70 de ani de la naştere), în Carpica, XXXI, 2002, p. 7-12. 
2 G. Călinescu, Vasile Pârvan, în Viaţa literară, Bucureşti, III, 1928, nr. 88, p. 1, apud 
Al. Zub, Vasile Pârvan – efigia cărturarului, Iaşi, 1974, p. 7. 
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superior în armata română, dar mai ales de vremurile de război, după ce în 
toamna anului 1942 a reuşit primul la examenul de admitere la Liceul „Petru 
Rareş” din Piatra Neamţ, şi-a continuat studiile la Liceul „B.P. Haşdeu” din 
Chişinău, apoi  la Colegiul Naţional „Carol I” din Craiova, şi în cele din 
urmă le încheie, acolo unde le începuse, adică la Liceul „Petru Rareş” din 
Piatra Neamţ. Foile sale matricole dovedesc că din clasa Ia a şcolii 
primare şi până la absolvirea liceului a fost în fiecare an premiant, 
obţinând rezultate excepţionale la învăţătură, depăşind cu mult nivelul 
claselor din care a făcut parte, impresionându-şi profesorii, inclusiv pe 
cei de matematică, disciplină de care se simţea mai puţin atras. Unei 
profesoare care îl medita, în particular, în primii ani de şcoală i-a spus: 
„mata eşti frumoasă, dar matematica-i tare urâtă”3. 

Un coleg de liceu, cu un an mai mic, mărturiseşte că lui Iulian 
Antonescu din primele clase i se acordase „statutul unei figuri inconfundabile. 
Superioritatea lui intelectuală era evidentă pentru toată lumea şi, lucru mai 
puţin obişnuit la vârsta geloziilor juvenile, acceptată fără rezerve de către toţi 
colegii. Căci felul de a fi al lui Iulian era menit, încă din adolescenţă, să 
deştepte spontan simpatia şi s-o sporească mereu în timp”4. 

Ca elev de liceu a participat şi la şedinţele de lucru ale Cenaclului 
literar „Slovă nouă”, care îşi desfăşura activitatea în cadrul Liceului 
„Petru Rareş” unde a şi prezentat câteva texte de inspiraţie istorică 
renascentistă dând „senzaţia de vigoare, noutate şi îndrăzneală”, într-un 
cenaclu dominat de „poeţi care cântau pe întrecute electrificarea şi planul 
de stat”5. Este de reţinut faptul, care explică, în parte, şi atitudinea lui 
Iulian Antonescu de mai târziu, că atunci când s-a pus problema „de a 
încredinţa tiparului textele citite în cenaclu, autorul s-a eschivat. Cauza 
acestei atitudini mi-a rămas necunoscută; ţin însă minte că mentorul 
cenaclului, profesorul Constantin Borş, era surprins şi iritat. Toţi ceilalţi 
membri ai grupării se fericeau să-şi vadă numele tipărit, fie şi sub 
înjghebări extrem de modeste. Singur Iulian Antonescu refuza laurii 
publicităţii, pe care, putem presupune astăzi, îi privea cu rezervă şi 
circumspecţie”6. 

 
3 Dumitru Almaş, In Memoriam, în volumul Iulian Antonescu şi dreptul la neuitare, 
Bucureşti, Editura Maiko, 2002, p. 83. 
4 Ştefan Cazimir, Amintiri despre Iulian Antonescu, în volumul Iulian Antonescu şi 
dreptul la neuitare, p. 23. 
5 Ibidem, p. 23-24. 
6 Ibidem, p. 24. 
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Unul dintre profesorii săi de liceu mărturiseşte că Iulian Antonescu, 
între elevii claselor sale, era „cel mai cult, mai prietenos, mai simpatic 
prin umorul pe care-l degaja, prin vorba de spirit îndrăzneaţă, care 
scânteia şi binedispunea pe oricine... Şi-a format, încă din adolescenţă, un 
stil de viaţă: să spună adevărul glumind. Horaţiana formulă:«ridendo 
dicere verum» era temeiul vieţii lui spirituale. Dar nu un râs muşcător, 
otrăvit de invidie şi răutate, ci un fel de şagă moldovenească, caldă, 
dulce, blândă cu toată îndrăzneala şi necruţarea, elegantă şi politicoasă în 
ciuda adevărului crud, dar îmbrăcat în haina omeniei blajine”7. 

Deşi părinţii l-au orientat şi îndrumat cu o perseverenţă de invidiat 
spre medicină, soarta a făcut, confirmându-se şi în cazul său că „nu sunt 
vremurile sub om, ci bietul om sub vremi”, să se îndrepte spre poarta 
mare ce ducea în grădina muzei Clio. La această decizie, o schimbare 
radicală a destinului său, a contribuit hotărâtor „dosarul de cadre”, 
„nesănătos”, marcat de tresele colonelului – tată, un brav ofiţer care „a 
îndrăznit” să lupte cu subordonaţii săi împotriva armatei sovietice, în anii 
1941-1944, şi „gravă” coincidenţă purta şi acelaşi nume de familie cu 
generalul/ mareşalul Ion Antonescu, de care, în fapt, nu-l lega nici un fel 
de rudenie, chiar dacă i s-ar fi „săpat” la rădăcinile arborelui genealogic 
până în vremea primilor voievozi muşatini. 

Cu toate că la examenul de admitere la medicină a obţinut una din 
primele medii, a fost respins din cauza „dosarului” blestemat. Părinţii lui 
Iulian Antonescu credeau atât de mult în cariera de medic a unicului lor 
fiu, încât în casa nou construită la Piatra Neamţ, cu peste 20 de camere şi 
anexe, prin proiect rezervaseră o parte pentru cabinetul „domnului 
doctor”. Peste ani, mai exact în 1961, cel care a fost obligat să renunţe la 
medicină, din cauza vremurilor vitrege, cu acordul familiei a donat casa 
nouă, din Piatra Neamţ, pentru Muzeul de Ştiinţele Naturii. 

Devenit student la istorie în 1951, Iulian Antonescu, încă din 
primul an de studii a fost remarcat de către profesorii Facultăţii de Istorie, 
din Universitatea „C.I. Parhon” Bucureşti. Beneficiind de îndrumarea 
unor profesori precum Dionisie M. Pippidi, Emil Condurachi, Ion Nestor, 
Gh. Ştefan etc., care l-au îndrăgit şi apreciat, fiind uimiţi de inteligenţa 
sa, de larga informaţie, preluată şi din cărţi care nu circulau în mod 
curent, fiind trecute „la fondul secret”, de logica şi puterea sa de sinteză, 
de capacitatea de a desluşi şi reţine cauzalitatea fenomenelor istorice, 

 
7 Dumitru Almaş, op.cit., p. 83-84. 
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Iulian Antonescu a devenit o emblemă a seriei sale de studenţi, a 
Facultăţii de istorie. 

Ca student a citit mult, nu atât din „producţia” editorială curentă, 
cât din lucrările înaintaşilor, atât din istoriografia românească cât şi 
universală. Încă din primii ani de facultate a avut acces la bogata 
bibliotecă personală a profesorului-savant D.M. Pippidi, bibliotecă care 
îngloba, prin moştenire şi o parte a tezaurului bibliotecii ce aparţinuse 
marelui istoric N. Iorga. 

Cunoscutul istoric acad. Florin Constantiniu, coleg de grupă în 
studenţie cu Iulian Antonescu, afirma la un simpozion ştiinţific 
următoarele: „Cred că nu voi nedreptăţi pe nimeni, spunând că în 
promoţia noastră Iulian Antonescu a avut orizontul de cunoştinţe cel mai 
larg, că a venit în facultate cu o cultură enciclopedică”8. Într-adevăr 
Iulian Antonescu venise în facultate cu un bogat bagaj de cunoştinţe în 
domeniul istoriei, îndeosebi al antichităţii greco-romane şi al istoriei 
medievale, rod al unor intense lecturi din cărţi aflate în biblioteca 
Liceului „Petru Rareş” din Piatra Neamţ şi în biblioteca familie sale. 

Fiind student într-o vreme când singura sursă de informaţie 
recomandată oficial studenţilor era istoriografia sovietică, Iulian 
Antonescu se adăpa copios din celebra colecţie L’evolution de 
l’humanité, dirijată de marele istoric Henri Berr9. Acelaşi istoric Florin 
Constantiniu remarca faptul că Iulian Antonescu „fără să ştie – întrucât 
nu avea acces, ca şi toţi colegii săi, la noile reviste occidentale, interzise 
de regimul comunist – se afla la jumătate de drum între Henri Berr şi 
şcoala de la «Annales» a lui Lucien Febvre şi Marc Bloch. Era o 
adevărată performanţă pentru un student al Facultăţii de Istorie din 
România anilor ’50”10. 

Ca sudent, la seminarii, la examene, la sesiunile ştiinţifice etc., 
Iulian Antonescu s-a impus prin informaţia ştiinţifică, arta exprimării, 
dovedind de pe atunci un talent oratoric de excepţie. Se impunea prin 
capacitatea de a analiza fenomenele şi procesele istorice, prin memoria sa 
impresionantă, fiind capabil să reţină şi reproducă pasaje întregi din 
autorii antici greco-romani sau din cronicarii medievali. Distinsul 

 
8 Florin Constantiniu, Câteva dintre lecturile de student ale lui Iulian Antonescu, în 
volumul Iulian Antonescu: o viaţă dăruită istoriei şi muzeografiei, Bucureşti, 
Editura Orion, 1997, p. 41 
9 Ibidem, p. 40. 
10 Ibidem, p. 41. 
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cărturar D. Almaş, pe care Iulian Antonescu l-a avut profesor şi în liceu 
şi la facultate, mărturisea că la unul din examenele susţinute, după ce 
acesta şi-a expus subiectele, realizând o sclipitoare incursiune în istoria 
universală, dovedind o erudiţie de invidiat, un exemplu rar întâlnit de 
stăpânire a unei bogate bibliografii şi de interpretare a izvoarelor istorice, 
unul dintre profesorii din comisia examinatoare ar fi spus: „acest student 
merită să stea dincoace de catedră şi noi în locul lui”11. 

Pregătirea în domeniul istoriei, cu precădere în domeniul istoriei 
antice, largul său orizont de cunoaştere, capacitatea de analiză şi sinteză, 
se reflectă plenar şi în lucrarea sa de licenţă Liberţii în societatea 
romană a secolelor I-II, elaborată sub conducerea ştiinţifică a 
profesorului universitar dr. Dionisie M. Pippidi, unul dintre cei mai 
distinşi magiştri ai facultăţii bucureştene de istorie, lucrare care a văzut 
lumina tiparului postum12. 

Deşi a absolvit facultatea cu „Diplomă de merit”, în iunie 1956, 
într-o promoţie de excepţie care a dat arheologiei şi istoriografiei 
româneşti nume de rezonanţă, precum regretatul prof.univ.dr. Adrian 
Rădulescu, acad. Florin Constantiniu, prof.univ.dr. Panait I. Panait şi 
mulţi alţii, Iulian Antonescu, din cauza aceluiaşi „dosar” nefavorabil, din 
care se „degaja” originea sa „nesănătoasă”, a fost repartizat la o şcoală de 
pe malul drept al Prutului, unde nu s-a prezentat. Cred că s-ar fi dus cu 
plăcere dacă ar fi fost posibil să meargă la o şcoală de pe malul stâng al 
Prutului, având în vedere dragostea lui pentru basarabeni. După aproape 
un an de la terminarea facultăţii, timp în care a fost într-un fel de „şomaj” 
neoficial, începând cu 15 aprilie 1957 Iulian Antonescu a fost numit 
director al Muzeului Regional Bacău13, unitate muzeistică înfiinţată cu 
data de 1 aprilie 1957. 

Tânărul absolvent, fost student de excepţie al Facultăţii de istorie din 
 

11 D. Almaş, (Iulian Antonescu). Eminent student al Facultăţii de Istorie-
Universitatea Bucureşti, în volumul Iulian Antonescu: o viaţă dăruită istoriei şi 
muzeografiei, p. 22. 
12 Iulian Antonescu, Liberţii în societatea romană a secolelor I-II, Constanţa, Editura 
Ex Ponto, 2000, 77 p. 
13 Deoarece s-au făcut mereu confuzii între data de înfiinţare a Muzeului băcăuan, la 1 
aprilie 1957, şi data numirii ca director al Muzeului Regional Bacău a lui Iulian 
Antonescu, menţionăm că în Decizia nr. 399 din 25 mai 1957, a Sfatului Popular al 
Regiunii Bacău – Comitetul Executiv, se scrie: „Art. 1. Tov. Antonescu Iulian se 
numeşte director al Muzeului regional Bacău, pe data de 15 aprilie 1957...”. Cf. Decizia 
de numire, în volumul Iulian Antonescu – spirit universal, p. 150. 
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Bucureşti, care ar fi putut ajunge un universitar de prestigiu al facultăţii în care 
a învăţat, devenea, din 15 aprilie 1957, directorul unui muzeu fără sediu, fără 
patrimoniu şi, la început, doar cu doi angajaţi – director şi secretară. Regiunea 
Bacău, în ansamblul său, era foarte săracă din punct de vedere muzeistic în 
acel moment. Singura instituţie muzeală în acea vreme, din fosta regiune 
Bacău, era Muzeul Regional de Arheologie, înfiinţat la Piatra Neamţ în 1934 
de către preotul-arheolog Constantin Matasă14. 

Numirea ca director al unei instituţii muzeale practic inexistente a 
fost pentru Iulian Antonescu o adevărată provocare. Deşi foarte tânăr, în 
momentul preluării acestei responsabilităţi, a condus şi acţionat cu 
maturitate, dovedindu-se un diplomat de excepţie, impunând un adevărat 
„stil” în muzeografia românească. Anii în care a condus activitatea 
muzeografică şi cercetarea arheologică din regiunea şi, din 1968, din judeţul 
Bacău, au fost anii unor remarcabile realizări. În acei ani (1957-1971) aici în 
centrul „blândei şi melancolicei Moldove” s-a format şi călit o echipă de 
arheologi şi muzeografi, alături de Iulian Antonescu au venit Viorel 
Căpitanu, Eugenia Dogan (viitoarea Eugenia Antonescu), Constantin 
Şova, soţii Minodora şi Vasile Ursachi, Constantin Buzdugan, iar ceva 
mai târziu Al. Artimon. Începând din 1964 până azi Ioan Mitrea a fost 
colaborator permanent, în unele perioade fiind angajat al muzeului 
(1976-1985). Iulian Antonescu a devenit treptat modelul muzeografului, 
cercetătorului, care confirma celebra zicală: „omul sfinţeşte locul”. La 
foarte scurt timp după înfiinţarea muzeului băcăuan şi numirea sa ca 
director, în primăvara anului 1957, într-o sală mică apropape improprie, a 
deschis o primă expoziţie; o expoziţie închinată semicentenarului marii 
răscoale ţărăneşti din 1907. În acel an în întreaga ţară au avut loc 
manifestări ştiinţifice, s-au deschis expoziţii, pentru a marca 
semicentenarul marii răzmeriţe. Am ajuns în anul 2007, anul centenarului 
marii răscoale, avem în ţară zeci de muzee, institute de cercetare 
academică, catedre universitare etc. şi ce s-a făcut pentru marcarea 
acestui centenar? Aproape nimic, ici colo doar manifestări ştiinţifice 
palide. Iată cum se scrie noua istorie, cum ne reevaluăm trecutul! În 
manualele şcolare acest moment este uitat cu totul. 

 
14 Gheorghe Dumitroaia, Muzeul de Istorie şi Arheologie din Piatra Neamţ. 70 de ani de 
existenţă, în MemAntiq, XXIII, 2004, p. 7-30. Pentru viaţa şi activitatea preotului-arheolog 
Constantin Matasă a se vedea şi Gh. Dumitroaia (coord), In memoriam Constantin Matasă, 
Biblioteca Memoriae Antiquitatis, X, Piatra Neamţ, 2001, passim. 
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Peste aproape doi ani de la înfiinţarea muzeului băcăuan, la 24 ianuarie 
1959, zi în care s-a sărbătorit centenarul Unirii Principatelor Române şi când 
după mulţi ani de „tăcere”, şi la Bacău, ca în întreaga ţară, s-a cântat şi jucat 
Hora Unirii, s-au organizat manifestări ştiinţifice şi expoziţionale. Cu acest 
prilej s-a deschis oficial Muzeul Regional Bacău cu trei secţii: istorie, artă şi 
ştiinţele naturii; au urmat apoi alte unităţi muzeistice. 

Până la actuala clădire modernă, una din cele mai impresionante din 
reţeaua muzeistică din România, inaugurată la 8 octombrie 1996, sediul 
Muzeului de istorie din Bacău a cunoscut o adevărată odisee. Iulian 
Antonescu, de la început a avut de luptat pentru un spaţiu corespunzător. 
După spaţiul aproape total impropriu dintr-o clădire din spatele sediului 
Prefecturii Bacău de azi, a primit în 1960 o clădire ceva mai acceptabilă la 
intrarea în Parcul Libertăţii (azi Parcul „Cancicov”), apoi după aproape un 
deceniu o ală clădire în fosta str. K. Marx (azi N. Titulescu), unde se află 
acum Inspectoratul Silvic Bacău, după care a urmat un alt sediu, pe 
aceeaşi stradă, la numărul 23, într-o clădire suficient de şubredă. În 
sfârşit, abia după 1989 s-a împlinit visul lui Iulian Antonescu, dorinţa 
tuturor muzeografilor şi băcăuanilor de a avea pentru muzeu un spaţiu 
corespunzător. Aşa s-a ajuns la sediul actual, o construcţie nouă, 
modernă, ce poate deveni un muzeu model pentru mileniul în care trăim. 

Convins fiind că un muzeu nu poate exista nu numai fără sediu 
adecvat, fără colectiv de muzeografi şi laboratoare, dar în primul rând 
fără patrimoniu, Iulian Antonescu a iniţiat un vast program de cercetare 
arheologică modernă, care să scoată din „arhivele pământului” dovezile 
vechimii şi dăinuirii strămoşilor noştri pe aceste plaiuri, din bazinul 
Siretului mijlociu. Sub îndrumarea şi cu sprijinul foştilor săi profesori, 
între care Vladimir Dumitrescu şi Ion Nestor, dar şi cu sprijinul 
cercetătorilor arheologi ieşeni, în frunte cu Mircea Petrescu-Dîmboviţa, 
şi având alături pe tinerii săi colegi colaboratori, Iulian Antonescu a 
trecut la fapte, desfăşurând o susţinută şi amplă activitate de cercetare 
arheologică, încă din toamna anului 1957. Mai întâi, în toamna anului 
1957, a început cercetările arheologice de la Gabăra-Porceşti (azi 
Moldoveni, în jud. Neamţ), pe care le-a continuat şi în anul următor15; 
au urmat, din 1960, cercetările de la Aldeşti-Onişcani16 şi Călugăra-

 
15 Iulian Antonescu, Săpăturile de la Gabăra-Porceşti (azi Moldoveni), în Materiale, VI, 
1959, p. 473-485; idem, Săpăturile de la Gabăra (II), în Materiale, VII, 1961, p. 449-459. 
16 Vasile Ursachi, Cercetări arheologice efectuate de muzeul de istorie din Roman 
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Bacău17; în 1961 a făcut parte din colectivul de cercetare de la Barboşi-
Galaţi18, condus de prof. N. Gostar; în 1965 a recuperat importantul 
depozit de unelte din fier de la Negri-Bacău19, iar în 1967 a început 
lucrările de cercetare arheologică de la Curtea Domnească din Bacău20, 
prilej cu care a surprins şi resturile unei aşezări din secolele VI-VII, 
cercetată în anii următori de către doi dintre colaboratorii săi21. Prin 
aceste cercetări arheologice sistematice, prin periegheze şi recuperarea 
unor descoperiri întâmplătoare, colecţiile Muzeului de istorie şi 
arheologie din Bacău au cunoscut o îmbogăţire îmbucurătoare, în special 
cu piese arheologice. 

Pentru a efectua cercetările arheologice menţionate, pentru a obţine 
noi posturi, fonduri pentru întreaga activitate a muzeului, Iulian 
Antonescu a dus o luptă permanentă, a recurs la tactici intrate în legendă, 
a înfruntat prostia trufaşă, a ştiut cum să câştige chiar sprijinul unor „şefi 
şi activişti” obtuzi. Iulian Antonescu a reuşit să obţină fonduri nu numai 
pentru cercetările arheologice din zona Bacăului, dar a sprijjinit cu 
fonduri şi mari şantiere arheologice, de interes naţional, precum Ripiceni-
Botoşani (cercetări efectuate de un colectiv condus de C.S. Nicolăescu-
Plopşor şi Alexandru Păunescu), Brateiu-Sibiu (cercetări efectuate de un 
colectiv de arheologi condus de Ion Nestor) şi Budureasca-Prahova 
(cercetări conduse de Victor Teodorescu)22. 

Intensificarea cercetărilor arheologice, în primul rând, a impus pe 
lângă valorificarea muzeistică şi valorificarea ştiinţifică, respectiv 
introducerea rezultatelor cercetărilor arheologice în circuitul 

 
în zona râurilor Siret şi Moldova, în Carpica, I, 1968, p. 133-146. 
17 Materialele, din nefericire, au rămas nevalorificate ştiinţific. Au fost citate doar 
sporadic în lucrări de specialitate. Cf. Gh. Bichir, Cultura carpică, Bucureşti, 1973, p. 
17, 149; Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Ioan Mitrea, Tezaurul de la Măgura, Bibliotheca 
carpicae, I, Bacău, 1977, p. 13-14; Ioan Mitrea, Milenii de locuire în vatra oraşului 
Bacău şi împrejurimilor, până la prima menţiune documentară a localităţii, în 
Carpica, XVI, 1984, p. 14. 
18 Cf. Volumul Iulian Antonescu – spirit universal..., p. 38. 
19 Iulian Antonescu, Depozitul de obiecte de fier din comuna Negri-Bacău şi 
implicaţiile sale istorice, în Carpica, I, 1968, p. 189-197. 
20 Idem, Curţile domneşti de la Bacău, în Carpica, II, 1969, p. 331-342. 
21 Ioan Mitrea, Al. Artimon, Descoperiri prefeudale la Curtea domnească – Bacău, în 
Carpica, IV, 1971, p. 225-252. 
22 Ioan Mitrea, Iulian Antonescu – reprezentant de frunte..., p. 9; idem, Iulian Antonescu şi 
arheologia românească, în vol. Iulian Antonescu şi dreptul la neuitare..., p. 91-99. 
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istoriografiei naţionale şi internaţionale. Înfruntând rezervele unora şi 
neîncrederea altora, în 1968 Iulian Antonescu a iniţiat tipărirea revistei 
Carpica, ajunsă azi la nr. XXXVI. În primul număr al revistei Carpica, 
cu o satisfacţie nedisimulată şi bucuria unor importante realizări, pe care 
nu şi le asuma individual, Iulian Antonescu nota: „Răspunzând unor 
stringente necesităţi de valorificare creatoare a unui nesecat filon de tradiţii 
şi frumuseţi naturale, centrul Moldovei şi-a organizat între 1957-1968 o 
variată şi reprezentativă reţea muzeistică. Ca urmare a acestui proces, 
patrimoniul muzeal a cunoscut o impresionantă creştere numerică şi 
calitativă, putând înregistra, de la un muzeu organizat în 1934 la Piatra 
Neamţ, alte 15 muzee”23. Da, după zece ani de muncă tenace, 
benedictină, Iulian Antonescu, sprijinit de un grup de muzeografi 
restrâns, dar pasionaţi, îmbogăţea harta muzeistică a ţării cu un 
impresionant număr de unităţi ce se înşirau, ca nestematele unui şirag, de 
la Adjud la Bicaz şi de la Tg. Ocna şi Oneşti la Roman şi Tg. Neamţ. 

Pornind de la „exigenţele muzeografiei contemporane, spiritul 
critic al publicului, sporul de informaţie ştiinţifică, adus de cercetările 
specialiştilor”, Iulian Antonescu considera că se impune „reprofilarea 
unora dintre instituţii (evident instituţii muzeale – n.n.), adâncirea 
tematicii, o grijă mai atentă pentru monumentele istorice şi cele ale 
naturii”24. Prefigurau aceste ultime ideii un autentic program de 
modernizare şi diversificare a activităţii muzeistice la nivelul marilor 
cerinţe impuse de evoluţia lumii şi civilizaţiei contemporane. 

Revenind la revista Carpica, fondată de Iulian Antonescu, trebuie 
relevat că în paginile sale au fost inserate nu numai contribuţiile 
muzeografilor şi istoricilor băcăuani, dar treptat au fost atraşi un număr 
mare de specialişti din marile centre academice şi universitare ale ţării. 
Între autorii studiilor şi articolelor publicate în Carpica, menţionăm, într-
o ordine aleatorie, pe Al. Zub, Adrian Florescu, Marilena Florescu, C. 
Matasă, Anton Niţu, Gh. Platon, Radu Vulpe, Mircea Petrescu-
Dîmboviţa, Hadrian Daicoviciu, Bucur Mitrea, Ann Dodd-Opriţescu, 
Dan Gh. Teodor, Ion Ioniţă, Petre Roman, Ion Agrigoroaiei, Valeriu Fl. 
Dobrinescu, Victor Spinei, Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Nichita Adăniloaie, 
Dan Berindei, Ştefan Olteanu, Al. Andronic, Silvia Teodor, Olga 
Necrasov, Sergiu Haimovici, Mihalache Brudiu, Vasile Ursachi, Maria 

 
23 Iulian Antonescu, Zece ani de muzeografie băcăuană, în Carpica, I, 1968, p. 5. 
24 Ibidem, p. 6. 
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Chiţescu, V. Chirica, Andrei Pippidi, Ioan Scurtu, Ecaterina Negruţi-
Munteanu, Gh.I. Florescu, Sever Dumitraşcu, Al. Păunescu, N. 
Ursulescu, Maria Comşa, Mihai Iacobescu, D. Vitcu, Vasile Adăscăliţei, 
Virgil Catargiu, Dumitru Rusu şi mulţi alţii (vezi în prezentul volum 
Carpica – sumarul sumarelor). 

S-a spus uneori că deşi a fost un istoric şi arheolog pasionat, cu o 
bogată informaţie de specialitate, Iulian Antonescu a scris puţin. Am 
arătat mai sus că încă din adolescenţă, elev în clasele terminale fiind, 
Iulian Antonescu nu s-a grăbit să-şi vadă tipărite textele. Din nefericire 
chiar unele din rezultatele cercetărilor arheologice efectuate sub 
conducerea sa au rămas inedite. Ca unul care l-am cunoscut bine, care am 
avut numeroase convorbiri „mai de taină”, sunt convins că Iulian 
Antonescu avea reţineri în a publica în primul rând din cauza „regulilor” 
impuse de regim, de cenzura comunistă. În condiţii de libertate de 
exprimare ar fi scris mai mult cu siguranţă. După 1989 era hotărât să 
recupereze, să-şi valorifice în scris gândurile şi informaţia bogată pe care 
o deţinea. În toamna anului 1990, care avea să fie, din nefericire, ultima 
toamnă a vieţii sale, se mărturisea unei colege de liceu, spunând: „Am 
enorm de scris, mi-ar trebui mai multe vieţi deoarece n-am avut răgazul 
de a scrie şi publica fără cenzură şi restricţii” (s.n. – I.M.)25. Mai 
trebuie spus că, urmând exemplul unora din magiştrii săi, Iulian 
Antonescu n-a semnat decât ceea ce a fost scris de el26. Ar fi putut fi 
autor principal sau coautor la multe rapoarte arheologice, pentru 
şantierele pe care le-a condus sau început, şi care au fost continuate de 
colaboratorii săi. Iulian Antonescu a refuzat să apară coautor la rapoartele 
arheologice referitoare la şantierele la care nu a participat efectiv. Opera 
sa ştiinţifică se regăseşte nu doar în textele pe care le-a scris şi semnat 
(vezi Lista lucrărilor publicate), dar se regăseşte, în mare măsură, şi în 
lucrările colaboratorilor săi. Avea o mare satisfacţie să creeze condiţii 
pentru ca alţii să poată lucra, să poată cerceta şi publica. Pentru ei în 
primul rând, şi nu pentru el, Iulian Antonescu a iniţiat tipărirea revistei 
Carpica. Multe din ideile sale, privind cercetarea arheologică sau 

 
25 Zenovia Bogza, Iulian Antonescu – o personalitate marcantă a afirmării 
spiritualităţii româneşti, în Carpica, XXII, 1991, p. 176. 
26 O asemenea mărturisire că „n-a semnat decât ceea ce a fost scris de propria mână”, a 
făcut în mai multe rânduri Ion Nestor, unul din magiştrii lui Iulian Antonescu. Cf. Ioan 
Mitrea, Ion Nestor (1905-1974) – creator de şcoală în arheologia românească, în 
Zargidava, IV, 2005, p. 33 şi nota 21. 
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muzeologia românească, expuse în numeroasele comunicări ştiinţifice, în 
conferinţe de nivel academic, au fost preluate şi dezvoltate de 
colaboratorii săi. Deseori şi azi mai auzim spunându-se: „Iulian 
Antonescu zicea...; Iulian Antonescu spunea...; Iulian Antonescu afirma 
că...”. S-a spus, şi pe bună dreptate, că Iulian Antonescu „a fost un mare 
oral...”27. Opera sa mai mult a fost vorbită şi doar puţin scrisă. Fără 
exagerare se poate spune, ca şi în cazul magistrului său Ion Nestor, că 
Iulian Antonescu a muncit de zeci de ori mai mult decât a scris28. Având 
în vedere toate cele arătate mai sus, încercând o formulare sintetică, 
putem spune că Iulian Antonescu rămâne un model socratic al 
arheologiei şi istoriografiei româneşti29. 

Că Iulian Antonescu a fost un autentic istoric o dovedeşte, în 
primul rând, lucrarea sa de licenţă, Liberţii în societatea romană în 
secolele I-II, lucrare publicată postum, în anul 2000, şi care îşi păstrează 
şi azi prospeţimea, valoarea documentară, bazată în primul rând pe 
izvoarele literaturii romane. Valabile rămân şi concluziile pertinente ale 
unui tânăr istoric în devenire care nu împlinise încă 24 de ani30. 

Din această lucrare şi din cele câteva articole pe teme de arheologie 
se degajă în primul rând larga viziune istorică a lui Iulian Antonescu. 
Textele sale nu sunt aride, cele de arheologie nu sunt „tehniciste”, nu 
sunt o înşiruire de amănunte, deseori nesemnificative, ci pun în lumină 
capacitatea de informare, de analiză şi de sinteză a autorului. Concluziile 
sale istorice sunt întotdeauna pertinente şi îndeamnă la reflecţie. Şi din 
acest punct de vedere Iulian Antonescu rămâne un model. 

Personalitatea lui Iulian Antonescu nu poate fi definită în toată 
amplitudinea dimensiunilor sale dacă pe lângă atributele de pasionat şi 
distins istoric, arheolog şi mare muzeograf, nu este evidenţiată şi 
activitatea sa universitară31. Deşi scurtă, din motive independente de 
voinţa sa, activitatea universitară a lui Iulian Antonescu este deosebit de 

 
27 Răzvan Theodorescu, Un european autentic care nu a uitat niciodată de unde 
vine, în volumul Iulian Antonescu şi dreptul la neuitare, Bucureşti, 2002, p. 11. 
28 Ioan Mitrea, op.cit., p. 33. 
29 Idem, Iulian Antonescu – reprezentant de frunte..., 2002, p. 10. 
30 Panait I. Panait, Iulian Antonescu şi reconstituirea unor aspecte ale antichităţii 
romane, în volumul Iulian Antonescu şi dreptul la neuitare..., p. 37; Ioan Mitrea, 
prezentarea lucrării, în Carpica, XXX, 2001, p. 241-242. 
31 Ioan Mitrea, Iulian Antonescu – universitarul, în volumul Iulian Antonescu: o 
viaţă dăruită istoriei şi muzeografiei..., p. 47-50. 
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relevantă, ar fi putut atinge, în alte condiţii, culmile pe care au stat unii 
din cei mai mari universitari ai domeniului, precum N. Iorga, V. Pârvan, 
C. Daicoviciu, Emil Condurachi, Ion Nestor şi alţii. 

În profesorul de la catedra universitară, în cadrul Facultăţii de 
Filologie şi apoi de Istorie-Geografie, de la Institutul Pedagogic de 3 ani 
din Bacău, fie că era vorba de cursul de limba latină, de istoria antică sau 
istorie medievală universală, se contopeau într-o sinteză armonioasă şi o 
armonie desăvârşită, pregătirea excelentă, erudiţia şi elocinţa rar întâlnite. 
De la prima lecţie în faţa studenţilor se impunea printr-o erudiţie şi 
elocvenţă impresionante, care te marcau pentru toată viaţa. Pentru multe 
generaţii de studenţi, memorabile au rămas lecţiile sale despre lumea 
sumeriană, despre „omul lutului” din legendara Mesopotamie, despre 
Egiptul faraonilor, Atena lui Pericle, Roma şi Imperiul roman din vremea 
lui Traian cuceritorul şi „părintele” Daciei, sau din vremea împăratului-
filosof Marcus Aurelius. 

La fel de atractive erau lecţiile sale despre Franţa merovingienilor, 
Franţa regelui-soare sau Anglia lui Henric II Plantagenetul. Dascăl cu o 
memorie proverbială, depăşit poate doar de N. Iorga, cita pasaje întregi 
din izvoarele antice şi medievale, sau recita din Homer, din Ramayana şi 
Mahabharata, din Tagore, Baudelaire şi Apollinaire, din versurile 
trubadurilor provensali din secolul al XII-lea (din care a şi tradus). 

S-a impus la catedra universitară prin talentul oratoric prin care 
valorifica exemplar bogatul volum de informaţie istorică pe care îl 
acumulase prin mii şi mii de ore de lectură (citea şi în deplasările cu 
maşina sau cu trenul de noapte). Ca unul care l-am ascultat de sute de ori 
la cursurile ţinute studenţilor (fiindu-i asistent), în sesiunile ştiinţifice, în 
nenumăratele conferinţe, nu exagerăm dacă afirmăm că Iulian Antonescu 
a fost unul din cei mai mari oratori ai anilor 1957-1989, un iscusit meşter 
al cuvântului rostit, numele său stând cu demnitate şi îndreptăţire alături 
de marii corifei ai elocinţei româneşti, din rândurile cărora amintim doar 
pe Take Ionescu, N. Iorga, V. Pârvan, N. Titulescu şi G. Călinescu. 

Toţi cei care i-au ascultat lecţiile universitare, comunicările 
ştiinţifice, conferinţele, probabil că vor fi de acord cu noi când afirmăm 
că Iulian Antonescu a fost un ultim mare orator şi spirit enciclopedic 
românesc al veacului XX. 

În calitate de director de muzeu la Bacău, apoi director al Direcţiei 
Muzeelor din Consiliul Culturii din 1971 şi preşedinte al Comitetului 
Naţional I.C.O.M., Iulian Antonescu s-a dovedit un muzeograf de 
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excepţie32, cu o vocaţie deosebită pentru acest domeniu. Stau mărturie în 
acest sens articolele sale pe teme de muzeografie şi muzeologie, cele 15 
muzee din fosta regiune Bacău, multe din expoziţiile unor mari muzee 
din ţară, de la Costanţa la Oradea şi de la Iaşi la Timişoiara, la realizarea 
cărora, sub aspect tematico-ştiinţific şi expoziţional, Iulian Antonescu şi-a 
adus o importantă contribuţie. Avea ştiinţa punerii în valoare a 
exponatelor, a valorificării muzeografice a fiecărui obiect arheologic sau 
document istoric. Şi-a asumat răspunderea şi riscul de a prezenta în 
muzee harta României Mari din 1918, într-o vreme în care a vorbi de 
Basarabia, nordul Bucovinei şi Ţinutul Herţa ca aparţinând spaţiului 
românesc însemna o adevărată sinucidere. 

Plecarea sa din Bacău, în 1971, nu a însemnat o ruptură cu 
muzeografia şi arheologia băcăuană. Mereu a fost prezent, mereu a venit 
cu o idee, mereu a îndemnat la noi şi noi obiective. „Directoratul” lui 
Iulian Antonescu, dintre 1957-1971, a rămas ca un model, un îndemn la 
continuitate şi la o nouă etapă de cercetare, în primul rând arheologică, la 
o valorificare superioară muzeistică şi ştiinţifică a rezultatelor obţinute 
prin noi cercetări de teren. Opera şi idealurile primului director au fost 
continuate de cei care i-au urmat la conducerea muzeului: Viorel Căpitanu 
(1971-1973 şi 1990-1998), Vasile Florea (1973-1976 şi 1981-1988), Ioan 
Mitrea (1976-1981), Ştefan Cucoş (1988-1990), N. Barabaş (ianuarie-
aprilie 1990) şi Lăcrămioara Stratulat (din 1998 până azi). 

Acum, la 50 de ani de activitate, Muzeul de Istorie şi Arheologie 
din Bacău33, şi în ansamblul său Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” 
Bacău, se prezintă cu un bilanţ bogat şi stimulator. Stimulator pentru cei 
de azi şi pentru cei care vor duce mai departe ceea ce s-a început cu 
entuziasm şi râvnă cu jumătate de secol în urmă. 

 
 

32 Ştefan Pascu, Un ctitor de muzee şi un împătimit muzeograf: Iulian Antonescu, în 
Ateneu, Anul 30, nr. 1, ian. 1993, p. 2; Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Iulian Antonescu: 
o viaţă închinată muzeografiei româneşti, în volumul Iulian Antonescu şi dreptul la 
neuitare, , p. 19-22; Gelcu Maksutovici, Muzeograful Iulian Antonescu, în vol. citat 
mai sus, p. 67-70. 
33 Considerăm că aceasta este denumirea corectă, adică Muzeul de Istorie şi Arheologie 
„Iulian Antonescu” Bacău, deci MUZEU şi nu secţie, care în fapt înseamnă o pierdere de 
statut. În ţară mai sunt Complexe Muzeale (chiar denumirea de Complex e cam improprie şi 
ar merita discutată), dar formate din muzee şi secţii, nu doar din secţii. Apoi, denumirea 
instituţiei trebuie să cuprindă şi vocabula „arheologie”, deoarece peste 85 % din patrimoniul 
instituţiei constituit, până acum, este reprezentat de piesele de arheologie. 
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Iulian Antonescu précurseur de la  muséographie 
et de l’archéologie de Bacău 

Résumé 
 

L’anniversaire de 50 années de la fondation du Musée de Bacău est une 
occasion de présenter la vie et l’activité de Iulian Antonescu, le premier 
directeur de ce musée, de qui naissance on accompli 75 ans. 

Né à Piatra Neamţ, le 26 juillet 1932, Iulian Antonescu à parcouru, 
dessous beaucoup des aspects, une fascinante carrière. 

Un très bon élève, étudiant d’exception de la Faculté d’Histoire de 
Bucarest, à 15 avril 1957 Iulian Antonescu est devenu le premier directeur du 
Musée de Bacău, étant un pionnier de l’archéologie et de la muséographie de 
Bacău. 

Pendant un temps de presque 15 ans, entre 1957-1971, Iulian Antonescu à 
mis les bases d’une réseau muséal dans l’ancienne région de Bacău, comptant 
15 unités, à initié un programme des recherches archéologiques, à milité pour 
l’intégration des musées avec le personale de spécialité, pour le développement 
de la base matérielle etc. En 1968 il a fondé le revue du musée Carpica. 

Il a été un distingué universitaire, un grand orateur, un remarquable 
homme de culture. 

Pendant les années 1971-1989 il a été le directeur de la Direction des 
Musées dans le Conseil de la Culture, dirigeant toute le réseau muséal de la 
Roumanie. 

Il est mort, le 24 janvier 1991, étant enterré à Piatra Neamţ. 
 

Iulian Antonescu – bibliografie selectivă 
A. Cărţi, studii, articole, interviuri... 

 
• Săpăturile de la Gabăra-Porceşti, în Materiale, VI, 1959, p. 473-485 
• Săpăturile de la Gabăra (II), în Materiale, VII, 1961, p. 449-459 
• Carpii, în Ateneu – revistă de cultură, Anul 2, nr. 7, iulie 1965, p. 17 
• Bacău. Ghid turistic al regiunii, Editura Meridiane, Bucureşti, 

1967, 240 p. (în colaborare cu Mihai Bentea) 
• Zece ani de muzeografie băcăuană, în Carpica, I, 1968, p. 5-8 
• Depozitul de obiecte de fier din comuna Negri-Bacău şi 

implicaţiile sale istorice, în Carpica, I, 1968, p. 189-197 
• Curţile domneşti de la Bacău, în Carpica, II, 1969, p. 331-342 
• Curtea domnească de la Bacău. O filă de istorie, inedită, din 

timpul lui Ştefan cel Mare, (interviu acordat lui Roni Căciularu), în Steagul 
Roşu, anul XXV, nr. 5466, 6 septembrie, 1970, p. 3 
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• Probleme actuale ale muzeografiei româneşti, în MuzNaţ, II, 1975, 
p. 23-27 

• Muzeele – letopiseţe vii ale neamului, interviu acordat poetului Radu 
Cârneci, în revista Contemporanul, nr. 26 (1755), din 27 iunie 1980, p. 6-7 

• Ziua internaţională a muzeelor, mesaj prilejuit de Ziua 
internaţională a muzeelor, 18 mai 1980, în calitatea sa de preşedinte al 
Comitetului Naţional Român ICOM, în Revista Muzeelor şi Monumentelor 
Istorice, seria Muzee, nr. 3, 1980, p. 3 şi urm. 

• Patrimoniul cultural naţional, parte integrantă a tezaurului 
spiritual al umanităţii, în Revista Muzeelor şi Monumentelor Istorice, seria 
Muzee, nr. 8, 1980, p. 3-18 

• Liberţii în societatea romană a secolelor I-II, Constanţa, Editura 
Ex Ponto, 2000, 77 p. (lucrare de licenţă publicată postum) 
 

B. Referinţe despre Iulian Antonescu 
 

• Constantin Th. Ciobanu, Vivat magister! (Despre Iulian Antonescu), 
în Steagul Roşu, Bacău, nr. 4991, din 23 februarie 1969, p. 3 

• Ioan Mitrea, Iulian Antonescu (1932-1991). In memoriam, în 
Ateneu, Anul 28, nr. 2, Bacău, februarie 1991, p. 2 

• Evocări Iulian Antonescu, grupaj de articole, în Carpica, XXII, 
1991, p. 163-200, semnate de: Viorel Căpitanu, B. Munte, Vasile Ursachi, Sever 
Dumitraşcu, Zenovia Bogza, Epifanie Căzănescu, Cristian Vlădescu, Carol 
Köning, Maria Dulgheru, Eugen Stănescu, Vasile Barbu, Marcel Drăgotescu, 
Paul Şadurschi, Alexandru Artimon, Aurel Moldoveanu şi Ioan Ungureanu 

• Victor Mitocaru, Profesorul Iulian Antonescu (In memoriam), în 
Ateneu, Anul 29, nr. 8, Bacău, august 1992, p. 2 

• Marcel Drăgotescu, Iulian Antonescu (1932-1991), în MemAntiq, 
XVIII, 1992, p. 333-335 

• Ştefan Pascu, Un ctitor de muzee şi un împătimit muzeograf: 
Iulian Antonescu, în Ateneu, Anul 30, nr. 1, ianuarie 1993, p. 2 

• În mintea lui erau milenii, primul interviu al doamnei Eugenia 
Antonescu despre soţul său (Iulian Antonescu) luat de C. Călin, în Sinteze 
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